

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. november 19. hétfő.

A R A 4 L E J

VIII. ÉVFOLYAM, 269. SZÁM.

Sztálin elvtárs távirata Népköztársaságunk kormányához

PETRU GROZA ELVTÁRSNAK,

a Román Népköztársaság minisztertanácsa elnökének

Kérem a Román Népköztársaság kormányát, valamint Önt elnök elvtárs, fogadják köszönetemet a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 34. évfordulója alkalmából küldött üdvözléteikért és jókívánságaikért.

BUKAREST

J. SZTÁLIN

Százmillió békealáírás a Szovjetunióban

MOSZKVA. — (Agerpres.) A Szovjetunióban eddig 100 millió aláírást gyűjtöttek az öhtalmi békeegyezmény megkötését követelő felhívásra. A szovjet emberek az egész emberiség boldogsága nevében írják alá a történelmi okmányt. Minden szovjet dolgozó szent kötelességének tartja, hogy csatlakozzék azokhoz az embermilliókhoz, akik aláírták a felhívást.

Ujabb gyilkosságra készülnek a görög monarcho-fasiszták

ATHÉN. — (Agerpres.) A szabad görög rádió jelentette, hogy az athéni katonai vértörvényszék hétfőn éjszaka halálra ítélte Nikosz Belojánnisz és 11 társát. Három más személyt életfogytiglani kényszermunkára ítélte a törvényszék.

Ezt a gyilkos határozatot — mutat rá a Szabad Görögország rádiója — az amerikai gauleiter, Peurifoy hozta, már sokkal a per előtt. A gyalázatos ítélet kihirdetése egy hetet késett, mert a görög hazafiak, élükön Belojánnisszal, szétzúzták a

monarcho-fasiszta igazságszolgáltatás hazugságait. A bírói összeküvés világosan felszínre került és az egész nép megvetését, valamint számos görög személyiség felháborodását vonta maga után.

A per folyamán Plasztirasz, Pappos katonai klikkjének segítségével terrorintézkedéseket hozott a nép felháborodása ellen. Így november 13-áról 14-re virradó éjszaka Athénben ostromállapotot hirdettek ki.

A görög nép Nikosz Belojánnisz és társainak megkegyelmezését követeli.

hirdette a humanizmust, a barbarizmus ellenében.

Semmisítsék meg Nikosz Belojánnisz és társainak haldólos ítéletét.

GAAL GÁBOR egyetemi tanár, a RNK Akadémiájának rendes tagja

*

Felháborodva hallottam a rádióban, hogy a görög véstörvényszék haldóra ítélte Nikosz Belojánnisz és 11 társát. Mind a magam, mind a „Sovrommetál” többi tisztviselője nevében erőteljesen tiltakozom az athéni katonai törvényszék fasiszta ítélete ellen, amely a görög nép legjobb fiait akarja megsemmisíteni, amiért az egész világ előtt leleplezik a monarcho-fasiszták gyalázatos büntetéseit.

Tiltakozunk a görög monarcho-fasiszta kormány újabb, minden eddiginél aljasabb eljárása ellen és követeljük Belojánnisznak és 11 társának szabadlábrahelyesését és az ellenük hozott haldólos ítélet megsemmisítését.

POSTAS SANDOR,

a resicai „Sovrommetál” üzemek tisztviselője

*

A világ összes dolgozó és békeharcosai felemelték szavukat az előkészített gyilkosság — Nikosz Belojánnisz és társainak elűlése ellen.

A szabadsághősök felett ítélkező bíróság jól tudja, hogyha pillanatig képlekedik, a világ közvéleménye nem engedi meg, hogy végrehajtsák gátlókat. Ezért siettek meghozni a döntést. A döntés nem váratlan, de nem kevésbé vérlázító. Nikosz Belojánnisz és 11 harcostársát az imperialisták bérenci haldóra ítélték. De az emberiség békevágyát és szabadságvágyát nem tudják elnémítani. A népek felemelik tiltakozó szavukat a görög hazafiak életéért. Az elítélt hősök elvtársainak tábora ezekben a percekben is, amikor Görögország hőhírei újabb gyilkosságra készülődnek — egyre növekszik. Öpp úgy, mint a népek haragja és felháborodása. A gyilkosok rémülete egyre nő, mert érzik ők is, hogy:

Egy ember eleshet
Kigyulhat egy ország,
De a eszmék az eszmét
Sárba nem tiporják.

A görög hazafiak meg fogják menteni a népek felháborodott tiltakozásának parancsára, de a szabadságharcosok gyilkosai számára nincs és nem lesz kegyelem!

HORVATH IMRE, költő

A Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottságának

Moszkva

Szívvel jövő köszönetet mondok a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának a születésnapom alkalmából küldött testvéri üdvözlétért.

Biztosítom Önöket, szeretett elvtársak, hogy fáradhatatlanul fogok dolgozni a román nép és a Szovjetunió népei közötti megingathatatlan barátság és testvéri együttműködés megerősítéséért, azért, hogy Pártunk el-sajátítsa a nagy Bolsevik Párt dicsőséges tapasztalatait a szocializmus és a béke ügyéért folytatott harcban, azért, hogy a dolgozókat a proletárnemzet-közi és a Lenin-és Sztálin legyőzhetetlen zászlaja iránti büszg szellemében neveljük.

GH. GHEORGHIU DEJ

Több mint 77 millió lejes megtakarítás az aradi üzemekben

Az aradi vállalatok munkásai a szovjet sztáhanovisták munkamódszereinek alkalmazásával az év három évtizedében 77,655,050 lejt takarítottak meg.

A központi vasúti műhelyek munkásai 27 millió 964 ezer lejt, a „November 7” üzem dolgozói az önköltség csökkentésével 18,600,872 lejt takarítottak meg. Ezekhez az élűze-

mekhez csatlakoztak Arad többi vállalatjai is. A „Flamura Rosie” 7 millió 021,026 lejt, a cukorgyár 6 millió 96,089 lejt, a „December 30” üzem 4,557,000 lejt, a fűtőház munkásai 4,181,966 lejt, a „Victoria” szerszámgépgyár dolgozói 1,969,285 lejt, a „Flora”-gyár pedig 1,724,482 lejt takarítottak meg. Ezenkívül számos más kisebb üzem ért el jelentős megtakarítást.

Ünnepi műszak

a kolozsvári vasúti főműhelyekben

A kolozsvári vasúti főműhelyekben a párttagok kezdeményezésére November 15-én ünnepi műszakot tartottak a városi pártbizottság konferenciájának tiszteletére. Az ünnepi műszakon a dolgozók a termelés emelésével, a minőség megjavításával fejezték ki a Párt iránti érzett szeretetüket és hűségüket. A munka előkészítésével, jó megszervezésével és odaadón végzett munkájukkal biztosították az ünnepi műszakra vállalt feladataik teljesítését.

Himnusz egyéni eredményeket értek el a mozdonyosztályon Kovács András esztergályos, aki 65. Barabás Mihály fűtszekrény-szerelő és Kelemen János hengerfűrő pedig 60 százalékkal haladva

tul normájukat. A kazánkovács osztályon Fulea Petru 60 és Bíró Ferenc 50 százalékos normatúljeljesítéssel tünnek ki. Jól teljesített a szerszámkovács-műhelyben Ince Gyula csoportja. Kuznyecov munkamódszerét alkalmazva napi előírásukat 80 százalékkal teljesítették. Az ünnepi műszakon magas teljesítményekkel mutattak példát a műhely kommunista esztergályosai: Salanta Ioan élmunkás 155, Bagosi Béla élmunkás 150 és Turdean Iosif 105 százalékos termeltek naponta normájukon felül.

Az elért eredményeket összegezve, ezen a napon a kolozsvári vasúti főműhelyek 25 százalékkal haladtak túl napi előírásukat.

ESZSZERÜSÍTÉSÜNKKEL MEGKÖNNYÍTETTÜK MUNKÁNKAT

KOLOZSVÁR. — (Levelezőnkől.) Az étolaj-kimérés az „Alimentara” 12. számú fióküzletében hosszú időn át megoldatlan kérdés volt. Az olajat ugyanis 20 méternyi távolságból kellett a hordókból a tartályba hordani.

Nem olyan rég egy elromlott olajszivattyúzó készüléket fedeztem fel a raktárban. Hamarosan hozzá is fogtam a készülék kijavításához. Munkatársaim szívesen segítettek és üzembehelyeztük a pumpát. A készülék segítségével most már az olajat a hordókból egyenesen a tartályba szivattyuzzuk át. Fáradtságot és egyben jelentős időmegtakarítást érünk el az eszszzerűsítéssel.

Dávid Viktor az „Alimentara” dolgozója

Incze Dániel kollektivistája 25 mázsa burgonyát vitt haza

BERKENYES. — (Levelezőnkől.) Kollektív gazdaságunk egy éve alakult. Az eltelt esztendő alatt sok nehézséget kellett leküzdenünk. Számtalan kulákfurfang, a reakció mesterkedése s nagyon sok esetben tudatlanságunk gátolta munkánkat, előrehaladásunkat. Azonban megbíróztunk a nehézségekkel. Pártunk vezetésével legkeményebb fegyverünk a szorgalmas munka volt. S ennek árán bőséges terméremedménnyel zártuk az első esztendőt és bebizonyítottuk a kollektív gazdálkodás felsőbbrendűségét, a kisparcellákon folytatott gazdálkodással szemben.

A burgonyatermést a napokban osztottuk szét. Mindenki megkapta a munkája után járó részt. Incze Dániel például szorgalmas munkájáért

csupán burgonyából 25 mázsát kapott. Ugyanannyit vitt haza Moldovan Vasile is, aki szintén odaadón dolgozott. Most csak azoknak a kollektivistáknak üres a kamrájuk és a hombárjuk, akik a nyáron hallgattak a kulákokra és hozzájuk mentek napszámba dolgozni. Ezek nem tudták megszerezni a télrevalót.

Egyévi munkálatok eredményel valóban megmutatták, hogy bőséges termést csak a kollektív munkával lehet elérni. Azok, akik szorgalmasan végezték a kollektív gazdaságban feladatukat, nem hallgattak a kulákokra, annyi gabonát és más terményt kaptak ebben az esztendőben, amennyiről régen nem is álmodhattak.

Incze Zsófia

ORSZÁGSZERTE TILTAKOZÓ GYÜLESEKEN KÖVETELIK BELOJÁNNISZ ÉS TÁRSAINAK SZABADONBOCSÁTASÁT

Az athéni vértörvényszék gyilkos ítélete Belojánnisz és a többi 11 görög hazafi ellen, mélyeséges felháborodást váltott ki hazánk dolgozóinak körében.

A szatlinvárosi „Breiner Béla”-üzemek dolgozói tiltakozó gyűlést rendeztek, amint híret vették ennek az újabb imperialista galádságnak. A gyűlésen ismét leleplezték a monarcho-fasiszta görög kormány sorozatos gátlóit, amellyel amerikai gazdáinak igyekeznek kedvezni járni. Ugyanakkor elhatározták, hogy fokozott munkával támogatják a görög nép igazságos harcát az imperialista elnyomók ellen.

Nem lehetünk közömbösek egy ilyen szörnyű és felháborító ítélettel szemben, amelyet a görög szabadságharcosok ellen hoztak — mondotta a gyűlésen Ion Viscrian sztáhanovista.

Az öntöde 9. számú elbrigádja nevében Aurel Dumitrache elvtárs szólalt fel. Utána még számos élmunkás és technikus nyilvánította ki megvetését és gyűlöletét az athéni imperialista gyilkosokkal szemben. Mindannyian követelték N. Belojánnisz és a többi halálraítélt görög szabadságharcos azonnali szabadonbocsátását.

A gyűlés befejeztével Octavian Popa elvtárs, az üzemi békeharcbizottság titkára felolvasta a táviratok szövegét, amelyeket az üzem dolgozói az athéni kormányhoz és az Egyesült Nemzetek Szervezetéhez küldenek.

Hasonló tiltakozó gyűléseket tartottak országunk számos más üzemének dolgozói is.

*

A szabadságot és emberi jogokat követelő görög néptől haldólosan rettegő athéni monarcho-fasiszta klikk szörnyű büntényre készül. Peurifoy, görögországi amerikai helytartó parancsára le akarja gyilkolni Nikosz Belojánnisz, a hős görög hazafit és 11 harcostársát, a görög munkásszély rettenthetetlen vezetőit.

A monarcho-fasiszta hódolók, akiknek kezébe a görög nép legjobb fiainak vére tapad, féktelen és vak gyűlöletükben azt remélték, hogy a

Belojánnisz és társai ellen megrendezett perrel megerősítik terroruralmukat, megfélemlítik a görög népet. Am a príbékek rosszul ismerik a görög kommunistákat és rosszul ismerik a görög népet. Szelet vetettek és vihart arattak!

As athéni vérbíróság képtelen volt még látszatverekkel is alátámasztani a hazug vádat. Nem tudta megakadályozni, hogy Belojánnisz vádlóként lépjen fel és leleplezze az amerikai szuronyokra támaszkodó monarcho-fasiszta rendszer népellenes gátlóit. Az amerikai parancsra ítélkező bíróság haldóra ítélte Belojánnisz és 11 társát. As athéni hódolók bandája most a gyalázatos ítélet végrehajtására készül.

A Belojánnisz és 11 társa ellen hozott ítélet, a készülő politikai gyilkosság mélyeséges felháborodással tölt el minden becsületes embert az egész földkerekségen. A világ minden szabadság és igazságvágyó emberével együttesen követeljük a Nikosz Belojánnisz és társai ellen hozott ítélet haladéktalan megsemmisítését és az elítélt szabadságharcosok szabadlábrahelyesését. Követeljük, hogy mentse meg az életnek azokat a bátor hősöket, akiket azért ítélték haldóra, mert a görög nép szabadságáért és függetlenségéért, a békéért szálltak síkra és nem voltak hajlandók semmi áron a görög nép ügyét elárulni.

BOGDAN JOZSEF dr., az ARLUS alelnöke

*

Nikosz Belojánnisz és társai, a görög nép legjobb fiait nem lehetnek áldozatai az athéni bírák minden jogukat nélkülöző embertelen ítéletének!

Még a mai athéni bírák se felelősek el Szofoklész szavait: „Nyomodva ér a mindenki számára ültető idő!”

As athéni bírák ne mocskolják be a világ közvéleménye előtt azt a nagy görög hagyományt, amely először

Ukrajna küldöttének felszólalása az ENSz-ben

PARIZS. — (Agerpres.) AZ ENSz közgyűlésének november 15-i plenáris ülésén folytatták az általános vitát. Elsőként A. M. Baranovszkij, ukrainai küldött szólalt fel, aki részletesen elemezte a legutóbbi közgyűlés óta bekövetkezett nemzetközi eseményeket, amelyek az államok közötti kapcsolatok jelentékeny súlyosbodásához vezettek.

A nemzetközi kapcsolatokban beállt feszültség, amely az utóbbi időben fokozódott — mondotta Baranovszkij — a világ népei körében nyugtalanságot és az újabb világháború ki-robbantásától való félelmet váltja ki. Az USA ellenséges politikája a Szovjetunióval és a népi demokratikus országokkal szemben olyan méreteket öltött, hogy az fenyegeti a béke ügyét. Ezt a politikát az amerikai milliárdosok önző érdekei irányítják, akik világuralomra törekuszenek. Ez a politika megmérgezi a nemzetközi légkört. Az amerikai imperialisták, miközben újabb országokat vonnak be az Észak-Atlanti Szövetség rendszerébe, újabb, agressziós szövetségeket alakítanak a Földközi-tenger és a Csendes-óceán övezetében, háborús tüzfészket létesítenek Nyugat-Németországban és Japánban — és nem is titkolják, hogy ezek a háborús előkészületek a Szovjetunió és a népi demokratikus országok ellen irányulnak.

Baranovszkij ezután tényeket sorolt fel, amelyek az amerikaiak az Észak-Atlanti szövetségekkel lázas fegyverkezést bizonyítják. Kimutatta, hogy az amerikai, angol, francia vezető körök azt a hazug érvet hangoztatják, hogy a Szovjetunió fegyveres erői fenyegetik a nyugati világot. Az angol-amerikai tömb azért folyamodik ehhez a hazugsághoz, hogy félrevezesse saját országainak tömegeit az általuk végrehajtott fegyverkezési verseny tekintetében. Ehhez az érvhez folyamodtak a közgyűlés jelenlegi ülésén Acheson és Eden, hogy indokolják a fokozott fegyverkezést. Baranovszkij adatokkal bizonyította, hogy a Szovjetunió csupán a minimális fegyveres erővel rendelkezik, amely területének megvédéséhez szükséges.

Ukrajna megbízottja adato-

kat között az amerikai monopólisták háborús előkészületeinek következtében felhalmozódott óriási nyereségekről és kimutatta, hogy ezek a milliárdosok közvetlenül érdekelve vannak abban, hogy a nemzetközi feszültség ne enyhüljön, hanem ellenkezőleg, fokozódjék.

Baranovszkij ezután feltette a kérdést: Milyen álláspontot foglal el a jelenlegi helyzetben, — amikor a nemzetközi helyzet az USA agressziós politikája következtében bonyolultabbá vált — az ENSz, amelyet a béke eszközeül, a nemzetközi viszályok békés rendezésére létesítettek?

Baranovszkij megállapította, hogy az elmúlt évben az ENSz még nagyobb mértékben eltávolodott az alapokmány elveitől és számos esetben megszegte az alapokmányt. Ebben az évben, az ENSz agressziós csoportja az USA vezetésével a nemzetközi szervezetet arra az utra terelte, hogy az USA külpolitikai céljait szolgálja.

Az USA és a nyugati hatalmak agressziós, háborús politikája, amely az ENSz-t erőszakal a háború eszközevé akarja alakítani, egyre növekvő ellenállást vált ki a széles néptömegekben; nem adnak hitelt a nyugati tömb hazug állításainak, amelyek szerint a Szovjetunió lenne az oka a jelenlegi nemzetközi feszültségnek. A kapitalista országok egyszerű emberrel nem bíznak kormányai politikájában, nem hajlandók elhinni, hogy a háború elkerülhetetlen. A békét fenyegető veszéllyel szemben csupán egyetlen utat látnak éspedig azt, amelyet J. V. Sztálin jelölt ki: hogy saját kezükbe vegyék a béke megvédésének ügyét.

Baranovszkij élesen bírálta az amerikai-angol és francia küldöttség közös ugynevezett leszerelési javaslatát, amelyet Truman és Acheson új javaslatnak és programnak tüntetett fel. Eden angol külügyminiszter, ugyanerről akarta meggyőzni a közgyűlést. A valóságban ez a terv egyáltalán nem a fegyverkezés csökkentésére irányul. Ezt a feladatot a fegyverzet leltározásával akarják helyettesíteni. A három nyugati hatalom javaslata semmi intézkedést nem tartalmaz az atomfegyver megtiltása tekintetében és ugyancsak elhall-

gatja a baktériumfegyvert. A háromhatalmi javaslatból kitűnik, hogy a nyugati hatalmak titkos értesítéseket akarnak gyűjteni az összes országok fegyverzetéről és fegyveres erejéről.

A harmas nyilatkozat célja legkevésbé a fegyverkezés csökkentésének megvizsgálása és nem is javasolt semmiféle konkrét intézkedést. A jelenlegi nemzetközi feszült helyzetben az ENSz-nek különleges és sürgős intézkedést kell tennie a háborús előkészületek ellen, amelyeket az Atlanti Tömb tagállamai az USA vezetésével hajtanak végre.

A szovjet küldöttség javaslatot terjesztett a közgyűlés elé, egy újabb világháború veszélyének elhárítására és a béke és a népek közötti barátság megerősítésére. Az ukrán küldöttség teljes mértékben csatlakozik ezekhez a javaslatokhoz és hangsúlyozza, hogy a szovjet javaslatok a nyugati hatalmak javaslatától eltérően konkrét és hatékony programot adnak a háborús veszély elhárítására és a nemzetközi biztonság megerősítésére.

Beszéde befejező részében Baranovszkij, az ukrán küldöttség nevében felszólította az ENSz összes, egészséges elemeit, hogy egyesült erővel harcoljanak a békéért, a háborús veszély ellen és támogassák a Szovjetunió békejavaslatait.

Ezután felszólalt Törökország küldötte, aki igazolni próbálta a török kormány háborús politikáját és azt, hogy Törökországot a Szovjetunió határán az amerikai imperializmus hadászati támaszpontjává alakítja.

Ezzel szemben ismeretes, hogy a török kormány nemrégiben kifejezésre juttatta azt a szándékát, hogy belép az agressziós Atlanti paktumba. A török küldött Törökország „önvédelmére” hivatkozott, noha ismert tény, hogy az Atlanti paktum nem védekező, hanem nyíltan támadó jellegű.

Ezután Kardelj — a Tito-klikk megbízottja — újabb rágalmat szórt a Szovjetunióra és a népi demokratikus országokra.

Szandomingo és Libanon küldöttének felszólalása után a délelőtti ülés végetért.

A KOREAI HADIHELYZET

FENJÁN. — (Agerpres.) A koreai néphadsereg főparancsnoksága november 15-én jelentette, hogy a front valamennyi szakaszán a néphadsereg egységei a kínai önkéntesekkel együtt kemény harcban állnak az amerikai, angol és liszinmanista csapatokkal és súlyos veszteségeket okoznak az ellenségnek. A front középső és nyugati szakaszán a néphadsereg egységei helyi jellegű harcot folytattak.

A néphadsereg léghárító tüzésége előtt két ellenséges repülőgépet, amelyek Vonszán, Anbon, Muncion, Szarivon és Cseron városok békés lakosságát bombázták és gépfegyverezték.

HALÁLRA ÍTÉLTE A SZÓFIAI TÖRVÉNYSZÉK A TITOISTA KEMPER FŐVÁDLÓTÁIT

SZÓFIA. — (Agerpres.) November 15-én hozott ítéletet a szófiai törvényszék az amerikai-angol imperialisták szolgálatában álló 35 titóista kém bűnperében. A törvényszék bűnösnek találta 29 vádlottat, akik a felszabadítás után megakarták dönteni a népi demokratikus rendszert Bulgáriában.

A törvényszék Darinka Krüsztics, Naese Nakev, Ivau Ivanov, Bogumil Ivanov vádlottakat halálra ítélte; Vladimir Popov, Karolina Zubovics, Nasztya Brajljova és Hriszto Drüdalcvicski vádlottakat pedig távollétükben ítélte halálra.

A vádlottak közül 21-et különböző időtartamu börtönbüntetésre és vagyonekhozásra ítélték, 6 vádlottat pedig felmentettek.

Hatalmas antiimperialista tüntetés Kairóban

KAIRO. (Agerpres.) A Reuter hírgyűnökség közli:

Szerdán hatalmas tüntetés zajlott a Kairóban, amelyen körülbelül egymillió ember vett részt. A tüntetők végigjárták Kairó utcáit és több mint 50.000 táblát vittek magukkal a következő feliratokkal: „Takarodjanak ki az angolok! Le a négy hatalom indítványával a középkeleti katonai parancsnokság létesítésére! Le az Atlanti-paktummal! Le az amerikai-angol gyarmatosítókkal. Churchill takarodjék ki Egyiptomból!”

Ugyanakkor Port-Saidban is nagyszabású angolellenes tüntetés zajlott le.

Az egyiptomi hazafiak elválták a Port-Said és Moaszkar közötti telefondrótokat — tudniillik Moaszkarban tartózkodik Erskine angol tábornok vezérkara. Az egyiptomi hazafiak akciói következtében néhány órán át szünetelt a forgalom a Port-Saidi vasútvonalon is.

BEYRUTH. — (Agerpres.) A szíriai rádióállomás közli, hogy Damaszkuszban, közel 200.000 személy tüntetett az egyiptomi nép függetlenségéért harca mellett.

A tüntetők táviratot küldtek Nahaz Pasának, Egyiptom miniszterelnökének, az egyiptomi parlament és a szenátus elnökének, valamint az AL MISRI és AL AHRAM című újságokhoz. A táviratok így hangzanak: „Szíria teljes erejéből támogatja Egyiptomot az 1938. évi angol-egyiptomi szerződés felmondása és a négy hatalom közös védelmi rendszerére vonatkozó javaslatának visszautasítása kérdésében.”

Szíria kijelenti: Egyiptom ügye, az összes arab országok ügye.

A szíriai köztársaság felhívja az arab államok összes pártját, vegyenek részt az arab államoknak az idegen rabság láncaiból való felszabadításért folytatott harcában.

Katonai paktum az amerikai imperialisták és a Tito-klikk között

A londoni rádió híradása szerint nemrégiben egyezmény jött létre a titóista klikk és az amerikai imperialisták között. Az egyezmény értelmében egy amerikai misszió felülvizsgálja „a két ország közötti katonai paktum alapján Jugoszláviának nyújtott amerikai segély eredményét.”

„Az egyezmény aláírása után — mondotta a londoni rádió hírmagyarázója — a belgrádi amerikai nagykövét kijelentette, hogy a jugoszláv hadsereget amerikai tisztek képezik ki.”

Tito — a legbuzgóbb lakáj

Alig adta meg Acheson amerikai külügyminiszter az ENSz közgyűlésén elmondott beszédében a jelt az USA csatlósainak: zuditsanak műveljé több rágalmat a Szovjetunióra és a népi demokráciákra — máris megszólalt a belgrádi Judás képviselője. A Tito-klikk ENSz-delegátusa sietve megkezdte a parancs végrehajtását, javaslatot terjesztett be a főbizottságban: a közgyűlés tűzze napirendre annak a kérdésnek megtárgyalását, hogy a Szovjetunió és a népi demokráciák „fenyegetik Jugoszláviát.” Acheson intésére a csatlósok szavazógépe el is fogadta a javaslatot: a kérdés az ENSz közgyűlése céljává került.

Az amerikai külügyminisztériumban bizonyára kegyesen fogadják a belgrádi lakáj újabb buzgólkodását és nem véletlen, hogy alig néhány nappal a Tito-delegátusnak az ENSz-ben elkövetett durva provokációja után Tito és az USA belgrádi nagykövete, a hírhedt háborús uszító Allan aláírta a jugoszláv-amerikai katonai segélyegyezményt, amelynek keretében újabb amerikai fegyverszállítmányokat kap a belgrádi fasizta klikk.

A belgrádi hóhérbanda az utóbbi időben szinte önmagát leicálja túl az amerikai imperialisták kiszolgálása terén. Néhány nappal ezelőtt a titóista „Politika” című lap már odáig ment, hogy megbírálja a nyugateurópai országok képviselőit, amiért az ENSz gazdasági bizottságában „tulnyomórészt passzív álláspontot foglaltak el” és nem mentek át Jugoszlávia példájára „energikus támadásba a Szovjetunió ellen.”

Persze, nemcsak az ENSz közgyűlésén és bizottságaiban mutatkozik meg, mennyire igyekeznek Tito a tengerentúli háborús gyujtogatók legkészségesebb szolgálatának címét kiérdemelni. Megmutatkozik ez egész sor más területen is. Elég például egyetlen pillantást vetni azokra a kereskedelmi szerződésekre, amelyeket a Tito-banda az USA-val és Angliával kötött. Az ólom kilójtát Csehszlovákiának annakidején 19 csehszlovák koronáért adták el — most az USA-nak 40 százalékkal kevesebért. A fát 35 százalékkal olcsóbban szállítják Angliának, mint azelőtt Magyarországnak.

Erdemes megnézni azt is, hol tart már a Tito-klikk a jugoszláv kul-

túrlet amerikanizálása terén. Az „Ohlandin” című titóista lap nemrégiben körkérdezt intézett a jugoszláv fiatalokhoz, melyik a kedvenc táncuk: a trocking, a vugi-vugi, a konga vagy a samba? A „Zeri i Populit” hírt ad arról, hogy négy hónap folyamán a Belgrádban rendezett 3400 filmelőadásra kizárólag hollywoodi filmeket mutattak be. Jelenleg ilyen amerikai „filmremekket” játszanak Jugoszláviában: „Vadmacskák táncja”, „A vörös boszorkány párba”, „Neworleansi kerítőőr” stb. Maga Tito csak néhány hete jelentette ki Phillips amerikai újságírónak, hogy neki legjobban a cowboy- és gengszterfilmek tetszenek. A Magyarországon élő Jugoszláv forradalmi emigránsok lapjából, a „Za ljudsko zmagoból” mindjárt a filmek hatásáról is értesülhetünk: „Az amerikai életforma hatása máris érezhető: egyre jobban terjed a prostitúció és a lopás. A tolvajlásban a rendőrök vezetnek. Házkutatás ürügyén gyakran betérnek a dolgozók otthonába, összelopkodnak különböző tárgyakat és eladják azokat, ahogyan az igazi gengszterek teszik Amerikában.”

Washington utasítására egyre szorosabb kapcsolatok épülnek ki a nyugatnémetországi és belgrádi fasizták között is. Nyugatnémet lapjelentések szerint most éppen tárgyalások folynak Bonnban a Tito-banda és az Adenauer-klikk megbízottai között „az eddiginél szélesebbkörű gazdasági egyezmény” megkötésére. A „Ny Dag” című svéd lap pedig leleplezi, hogy Tito egyik legbefolyosabb katonai tanácsadója — Felix Steiner volt SS-tiszt.

Az USA-külügyminisztériumban azonban rosszul számítanak, ha azt hiszik, hogy Jugoszlávia a „zsebükben van”. Csak az áruló Tito és bandita vezérkara van az amerikai milliárdosok zsebében, de a szabadságszerető jugoszláv népet nem lehet megvásárolni. Malik elvtárs, az ENSz főbizottsági ülésén hangoztatta: „A történelem számos esetet ismer, amikor a csödbe került politikuskok csalással, provokációval, terrorral próbálták fenntartani uralmukat.” Ezt próbálják a belgrádi hóhérok is. De a történelem arra is tanít, hogy a népeket nem lehet tartósan becsapni. Tito és bandájának sorsa csattanós bizonyíték lesz majd erre.

Megnyílt a Szakszervezeti Világszövetség főtanácsának berlini ülészaka

BERLIN. (Agerpres.) — November 15-én ültek össze a Szakszervezeti Világszövetség főtanácsának tagjai, hogy a világ leghatalmasabb tömegszervezetébe tömörült 80 millió szervezett munkás nevében kijelöljék az őrlt fegyverkezési verseny és a háború elleni harc feladatait a népek jóléte és a béke diadala érdekében.

Az elnökség megválasztása után, Di Vittorio, a Szakszervezeti Világszövetség elnöke a SZVSZ végrehajtó bizottsága nevében üdvözölte a főtanács tagjait, a Némef Szabad Szakszervezetek Szövetségét, valamint egész Németország dolgozóit.

Di Vittorio beszédében kidomborította a SZVSZ főtanács jelenlegi ülészakának jelentőségét. „A sárga szakszervezetek minden mesterkedése ellenére, az előző ülészakához képest, a mostani ülészak munkálataiban a legnagyobb számban vesznek részt a különböző országok küldöttei. Először vesznek részt a SZVSZ ülészakának munkálataiban Japán, Egyiptom, Szudán és angol Guína képviselői. Ugyiszintén nagy számban képviselték magukat az afrikai szakszervezetek” — mondotta Di Vittorio.

Ezután Louis Saillant, a Szakszervezeti Világszövetség főtitkára jelentést terjesztett elő a Szakszervezeti Világszövetség tevékenységével kapcsolatban.

A november 15-i délutáni ülésen

a SZVSZ főtanácsa megkezdte Louis Saillant, a SZVSZ főtitkára jelentésének megvitatását.

Henri Jourdain, a francia dolgozók képviselője, felszólalásában foglalkozott az amerikai monopólisták parancsára végrehajtott franciaország fegyverkezési versennyel. Beszédében rámutatott a francia munkásosztály szörnyű kiszákmányolására, amit a kapitalisták a jobboldali szociáldemokrata vezetők segítségével hajtanak végre. Hangsúlyozta azonban, hogy a francia dolgozók egyre erősítik akcióegységüket egy újabb világháború ellen, a békés, boldog életért.

Frantisek Zubka, a Csehszlovák Köztársaság küldötte, beszédében kimutatta, hogy a Szakszervezeti Világszövetség ma hatalmasabb, mint valaha volt. Ezután a csehszlovák szakszervezeteknek egy újabb háború veszélye elleni harcával foglalkozott. „A csehszlovák szakszervezetek tevékenyen támogatják a SZVSZ-t a világ összes dolgozó érdekeinek megvédéséért vívott harcban.”

Ezután Szolovjev, szovjet küldött szólalt fel. A szovjet küldött beszédében rámutatott, hogy a SZVSZ főfeladata, egyesíteni a munkásosztály összes erőit, a világ minden dolgozóját, szakszervezeti hovatartozására, politikai vagy vallási meggyőződésére való megkülönböztetés nélkül, a gazdasági és társadalmi helyzetük megjavításáért vívott harcban.

A tanszemélyzet új besorolási és fizetési normái

Pár nap múlva az egész országban megkezdődnek az iskolaelőtti oktatáshoz, valamint az elemi és középiskolákhoz tartozó tanügyi egységek nevelőinek, tanítóinak és tanárainak besorolási munkálatai. Alkalmazni fogják Pártunk és kormányunknak a tanügyi káderek élet- és munkakörülményei megjavítására vonatkozó határozatát, valamint az 1951. október 8-i minisztertanácsi határozatban előírt fizetési elveket.

A besorolásnál a következő szempontokat veszik figyelembe: a végzettséget, a tanügyben eltöltött időt és beosztást. Az I. kategóriába tartozó tanítók — figyelembe véve a tanügyben eltöltött időt —, a következő fizetést kapják: 8000, 8800, 9800 és 10.800 lej. A II. kategóriába beosztott tanítók 6500, 7000, 7500, illetve 8000 lejes fizetést kapnak. Az V.—VII. osztályokban előadó tanárok — figyelembe véve végzettségüket és a tanügyben eltöltött idejüket —, a következő fizetést fogják kapni: Az I. kategóriába tartozók 10.000, 11.500, 13.500, illetve 15.500 lej, míg a második kategóriába tartozók 9000, 10.000, 11.000,

illetve 12.000 lej. Az I. kategóriába tartozó tanárokat — figyelembe véve a tanügyben eltöltött idejüket —, 10.500, 12.000, 14.000, 16.000 lejjel, a II. kategóriába tartozó tanárokat pedig 9500, 10.500, 11.500, illetve 12.500 lejjel fizetik.

A közoktatásügyi minisztériumnak, a minisztertanács 1951. október 8-i 1087-es számú határozata, (amely az elemi, szak- és középiskolák, valamint az iskolaelőtti oktatáshoz tartozó tanügyi személyzet besorolásával foglalkozik) alkalmazására vonatkozó utasításai előírják, hogy: az V.—VII. osztályok osztályfőnök-tanárainak havi 1200 lej pótfizetést, míg a VIII.—XI. osztályok, valamint a közép- és a szakiskolák I.—IV. évei osztályfőnök-tanárainak havi 1500 lej pótfizetést juttatnak. A közoktatásügyi minisztérium utasításai ugyanakkor 10 százalékkal nagyobb fizetést írnak elő a pedagógiai-gyakorlati iskolákhoz tartozó tanszemélyzet számára.

A technikai és szakmai középfokú iskolákhoz tartozó tanszemélyzet fizetésére és besorolására vonatkozó normák és kritériumok a technikai kultu-

rát előadó tanárok számára (figyelembe véve a különböző kategóriákat) fizetési többletet irányoznak elő.

A „Gazeta Invatamantului” (Tanügyi Újság) november 10-i számában fel vannak tüntetve a nevelők, az igazgatók, az aligazgatók és a tanfelügyelők fizetési normái. Ugyanott vannak feltüntetve azok a szempontok is, melyek figyelembevételével a két nagy besorolási kategóriát megállapították.

Az új fizetési rendszert 1951. szeptember elsejétől alkalmazzák. A tanügyben eltöltött időt szintén eddig az időpontig (1951. szeptember elsejéig) számolták.

Pártunk és kormányunk ez alkalommal is különösképpen értékeli az érdemes és a Munkáértrenddel kitüntetett tanítókat és tanárokat. Számukra — a kitüntetés évétől kezdődően — felére csökkentik az előremenetelhez szükséges időt.

A rajoni és a tartományi tanügyi osztályok részletesen fel kell dolgozzák a közoktatásügyi minisztérium fentebb említett utasításait.

A szocialista javadalmazás eredményeként fellendült a munka a gyalui szövetkezetben

Két évvel ezelőtt a gyalui fogyasztási szövetkezet vezetőségében még igen nagy szerepet játszottak a falu ellenségei: Pop Victor, valamint Velea Gheorghe, Cordos Ioan paladie és más kulákok. Az 1950 márciusában megjelent kongresszusi határozat után a dolgozó parasztságot — a Párti utmutatása alapján — leleplezték az osztályellenséget és kizárták soralkból a kulákokat.

A szövetkezet a tisztogatás után fejlődésnek indult. Az érkezett áruk javát már nem a kulákok és cimboráik kapták, hanem a dolgozó parasztságot. Meg is szaporodott a tagok száma. Több, mint 900-an léptek be a szövetkezetbe. 2018-ról hirtelen 2976-ra növekedett a taglétszám. A tagok üzletészete ma meghaladja a 2 millió 700 ezer lejt.

A szövetkezet vezetősége azonban nem elégszik meg az elért eredményekkel. Újabb és újabb dolgozó parasztságot bevonásán fáradozik. Októberben például 35 taggal bővült a létszám. Ebből a munkából a szövetkezet elbocsátottak is kivéve részük. Suciu Gheorghe, a hidegszamosi fióközlet boltkezelője 15 új tagot. Bogdan Alexandru, a magural fióközlet boltkezelője 12 dolgozó parasztságot vont be a szövetkezetbe. Példát vehetnének róluk a gyalui és melegsamosi szövetkezet boltkezelői is, akik ebben a szer-

vezőmunkában lemaradtak a többiek mögött.

A gyalui fogyasztási szövetkezetnek ma már 13 fióközlete van, amelyek a környéken lévő 6 falut látják el áruval. A szövetkezet dolgozó tisztségviselői vannak azzal, hogy milyen fontos szerepet töltenek be a dolgozó parasztság ellátásának feladatában. Eppen ezért az utolsó évnegyedben a reakciók harálói 17 millió lejből már októberben több mint 6 millió lejt teljesítettek. A boltkezelők közül mint élmunkás. Balca Gheorghe hideghavas boltkezelő tünt ki, aki azonkívül, hogy tervét teljesítette, 9 ezer lejes megtakarítást ért el. Balca Gheorghe önkéntes munkával butondarabokat készített és így kibővítette az üzlet berendezését.

A szövetkezeti dolgozók munkakövére és a munka iránti magatartásukra nagy hatással van az új szocialista javadalmazási rendszer. A szövetkezeti alkalmazottak rájöttek arra, hogy pontos, türelmes, figyelmes kiszolgálással sokkal több árut adhatnak el és így a forgalommal arányosan a jövedelmük is állandóan növekszik. A reketői fióközlet boltkezelője, Bogya Miklós például, akinek 5.336 lej fizetése volt, októberben 14.000 lej jövedelmet ért el. A majdnem háromszoros jövedelmet úgy érte el, hogy a forgalmasabb napokon délelőtt is nyitva tartotta az üzle-

tet és este is későbbben zárt, hogy a mezőről hazatérő dolgozó parasztságot megvásárolhassák a szükséges árut. A gyalui 2-es számú fióközlet boltkezelője is észszerűsítette a munkát az új javadalmazási rendszer bevezetése óta. Tekintve, hogy Hampel Károly üzletvezetőnek egyetlen segítsége van, úgy osztotta be a munkát, hogy az egyik csak számláz és a pénzt veszi el, a másik pedig az árut méri. Erőss András, az 1-es számú fióközlet felelősének észszerűsítése szerint a petróleumot szabadidejében osztja ki. Így nem kell együtt mérnie a petróleumot az élelmiszerekkel.

Az elért eredmények természetesen nem jelentik azt, hogy a szövetkezet minden téren hibátlanul dolgozik. A szövetkezet vezetőségének és egyben a tagoknak is egyik főhiányossága, hogy nem tartanak eléggé szoros kapcsolatot egymás között. Nem tartják meg tervszerűen a munkatársakat és így a szövetkezeti alkalmazottak nem ismerik kellőképpen a rendelkezéseket. Pedig ez igen fontos ahhoz, hogy kifogástalanul, jól dolgozzanak.

A szövetkezet vezetőségének éppen ezért igyekeznie kell, hogy a jövőben ezután minden két hétben megtartsa a munkatársakat és ott részletesen ismertesse a szövetkezeti alkalmazottakkal az új rendelkezéseket. D. I.

Az „Unirea” fémipari üzemben felszámolják az analfabétizmust

KOLOZSVAR. — (Levelezőnk től.) Pártunk utmutatása nyomán országunk minden városában és falujában megkezdődött a tökéletesítésű társadalom egyik bűnének, az írástudatlanságnak a felszámolása.

Igy az „Unirea” fémipari üzemben is az idén eddig 32 szakképzetlen dolgozónak sikerült megismerni a betűk érdekességét. Ma már maguk olvashatják a pártajtlót, a különböző szovjet és hazai irodalmi termékeket és ezáltal emelik politikai és kulturális színvonalukat.

Ha elbeszélgetünk Murkos János, Morar Sándor és más dolgozóval, akkor láthatjuk azt a nagy örömet, amelyet a betűk megismerése okozott nekik. Ez a tény mindnyájuk számára

lehetővé tette, hogy ma a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának történetét és még más ideológiai munkát elolvassanak és tanulmányozzanak.

Üzemünk néhány dolgozójának, mint például Biró Jánosnak, Eikler Gyulának, Ricsi Lajosnak az a véleménye, hogy ha eddig sikerült a betűk ismerete nélkül megélniük, akkor a jövőben sem lesz szükségük rá. Ez a helytelen maradványállás megnehezíti a többi tanulni vágyó dolgozó munkáját is.

Az üzem öntudatos munkásai felvilágosítással igyekeznek odahatni, hogy ezeket a dolgozókat is meggyőzzék az írástudatlanság felszámolásának szükségességéről.

Mály László.

A JÖVŐBEN FOKOZOTTABAN TAKAREKOSKODOM A VILLANYÁRÁMMAL

KOLOZSVAR. (Levelezőnk től.) — Nemrég a minisztertanács határozatáról olvastam, amelynek központi kérdése az volt, hogy az üzemek és vállalatok, valamint a magánháztartások hogyan takarékoskodjanak a villanyárral.

Ez a határozat engem, mint háztasszonyt is meggondolkoztatott. Mérlegeltem, miként járulhatok én is hozzá ehhez a nemzetgazdasági szempontból igen fontos feladat megoldásához. A dolog nagyon egyszerű, csak kis körültekintést, jóindulatot igényel. Elhatároztam, ezután fokozottabban ügyelek arra, hogy a villanyt ne égessem két helyen egyszerre feleslegesen s a villanyvasalót sem kapcsolom be minden apró-cseprő dolgot. Jó lenne, ha minden háztasszony körülnézne a háztájián, mert ezzel kettős célt érünk el: kevesebb villanyt kell fizetnünk és az árrammal is takarékoskodunk.

HARSAN ROZALIA,
Gh. Baritiu-utcai lakos.

Határozottan harcol a békéért a Demokratikus Ifjúság Világszövetsége

Ezelőtt 6 évvel alakult meg a Demokratikus Ifjúság Világszövetsége, amely egyesítette a világ haladó ifjúságát a békéért, szabadságért és nemzeti függetlenségért vívott harcban. A londoni alakuló kongresszuson résztvevő a főiskolai hallgatók küldöttsége is.

1946 augusztusában nyílt meg Prágában a főiskolai hallgatók első kongresszusa, amelyen 43 ország 2.500.000 diákja volt képviselve. Ezen a kongresszuson alakult meg a főiskolai hallgatók nemzetközi szövetsége, amely napjainkban 71 országból 5.360.000 tagot számlál.

A főiskolai hallgatók világéletét olyan körülmények között ünnepezzük, amikor az amerikai-angol imperialisták fokozott ütemben folytatják a háborús előkészületet a Szovjetunió és a népi demokráciák országai ellen. „Főiskolai hallgatók, egyesüljétek a békéért, a jobb élet és tanulmányi feltételek megteremtéséért vívott harcban!” — ezzel a jelszóval mozgósítja tagjait a főiskolai hallgatók nemzetközi szövetsége, az amerikai-angol imperialisták háborús terveinek megállításáért.

A kapitalista és gyarmati országok ifjúsága az örült fegyverkezési verseny következtében nyomorúságos körülmények között él. Milliós és milliós a munkanélküli ifjak száma. Milyen megoldást ajánl az imperializmus az ifjúságnak? Jellemző erre az egyik amerikai egyetem rektorának örült jelszava: „el kell sajátítani a gyilkolás művészetét!”.

Rendkívül nehéz a kapitalista országok diákjainak a helyzete. Az Egyesült Államokban az utóbbi években a tandíjak megkétszereződtek. Angliában csak ez év márciusában 40 százalékkal csökkentették a kedvezményeket. Olaszország fővárosában egyetlen diákkotthon létezik, 200 férőhellyel s a kantinokban csak ezer diákot tudnak elhelyezni. Nem kétséges, hogy ilyen feltételek mellett nagyon kevés a munkás származású hallgatók száma.

A kapitalista országok ifjúságának helyzetével merőben ellentétes a Szovjetunió és a népi demo-

kratikus országok ifjúságának helyzete. A világ legboldogabb ifjúsága a szovjet ifjúság, nem fél a holnaptól. 1945—1951 között nem kevesebb, mint 117 intézmény és egyetem létesült a Szovjetunióban s a főiskolai hallgatók száma 600 ezerrel nőtt az 1940-es évhez viszonyítva. Moszkvában épül a világ leghatalmasabb egyeteme. Ez az egyetem 160 hektár területen épül s 6000 diák számára külön-külön lakosztókat biztosít. „Ez a válasza a szovjet embereknek arra a kérdésre, hogy mi a véleményük a háborúról és a békéért!” — mondotta Varsóban a szovjet ifjúság kiküldötte. A dicsőséges lenini-sztálini Komszomol a világ demokratikus ifjúságának példaképe.

Hazánk ifjúsága a főiskolai hallgatók világéletét a szocializmus építésében elért újabb győzelmekkel köszönti. Pártunk a hazaszeretet és a proletár nemzetköziség szellemében neveli ifjúságunkat. „A hazaszeretet — mondotta Gheorghiu-Dej elvtárs — elválaszthatatlan a kommunizmust építő Szovjetunió iránti szeretettől, a béke harc rettenthetetlen zászlóvivője, Sztálin elvtárs iránti szeretettől.”

A főiskolai hallgatók világhete tiszteletére a „Bolyai” Tudományegyetem hallgatói fokozott mértékben járulnak hozzá a tanulás minőségének javításához, ideológiai és szakmai felkészültségük emeléséhez. Vállalták, hogy az óralátogatást százszázalékosra emelik, személynévre lelkidiszciplinárisan képzik, a marxizmus-leninizmus, valamint az orosz nyelv tanulás minőségét megjavítják.

Tudatában annak az óriási támogatásnak, amit Pártunk és kormányunk nyújt a tanuló ifjúságnak, a „Bolyai” Tudományegyetem hallgatói ez alkalommal újból tanület adják Pártunk és annak szeretet vezetője, Gheorghiu-Dej elvtárs, valamint a Szovjetunió és a dolgozó emberiség vezetője, az ifjúság legjobb barátja, Sztálin elvtárs iránti szeretetüknek.

MUNKÁCSI BÉLA.

Meg kell szervezni a szakmai és politikai nevelést a sárvásári állami gazdaságban

A kolozsvári állami gazdaság sárvásári szekcióján a régi épületek közül messzire kimagaslik az elmúlt év elején, szovjet mintára 200 állat befogadására épített két korszerű istálló. Mindkét istálló 3—3 szakasos. Bent példás rend, tisztaság. Az 1—2 éves fiatal növendékállatok jóllakottan kérődznek. Az ember, ahogy nézi őket, örül, ujjong a szíve.

Az istállókon túl a szérűskertben az állatok számára biztosított élelem, hatalmas szénakazlak sorakoznak. Néhány méterrel arrébb most vermelik a takarmányrépát. Hui Viorica IMSz-tag, a szekció felelőse jól irányítja a munkát. Fiatal leány, alig husz éves. A nyáron végezte el Borsán a középfolku mezőgazdasági leányiskolát. Határozott. Elénken jön meg a répakupacok között. Ott van mindenütt. Vigyáz, hogy az előírásnak megfelelően rakják kupacba és földeljék el a répát, mert csak így őrizhetik meg, mint téli takarmányt, a romlástól. A munkások is valamennyien lelkesedéssel dolgoznak. Meg is látszik az eredmény, mert meg a hátralévő, közel 3 vaon répa elvermelésével befejezik ezévi összes mezőgazdasági munkájukat.

A répa-elvermelésével véget ér az őszi terménybetakarítás. Utána már nem lesznek olyan égetően sürgős munkák, amelyek elvégzése nem tár-

halasztást. A gazdaság munkásainak több idejük lesz a tanulásra, szakmai és politikai tudásuk gyarapítására. A gazdaság dolgozói, akik a múltban a földesurak és kulákok féktelen kihasználása alatt szenvedtek, most valamennyien tanulni akarnak. Mint szabad emberek, az állami gazdaságban egyre javuló életkörülmények között dolgoznak, s tudják azt, hogy a további eredmények fokozására a jó munkának egyik alapvető tényezője az állandó tanulás, ismereteik bővítése. Tudják azt is, hogy csak így végezhetnek jó munkát, csak így lehetnek igazán hasznos dolgozói hazánknak.

Eppen ezért a kolozsvári állami gazdaság vezetősége sürgősen adjon segítséget, a politikai és szakmai nevelés megszervezése érdekében a sárvásári gazdaság dolgozóinak.

Gondoskodni kell arról, hogy Bánffyhyunadon, a szekció irodájában lévő brosúrák és szakkönyvek — amit ott nem olvas senki — minél hamarabb kikerüljenek a gazdaságba. Intézkedjenek, hogy a gazdaságha naponta jussanak el az újságok. Az olvasóknak, a politikai, és szakmai tanfolyam beindításával és annak rendszeres működésével lehetővé kell tenni, hogy a gazdaság minden egyes tanulni vágyó dolgozója kielégítő tudásszomját.

N. B.

Tanuljunk a szovjet módszerekkel elért eredményekből a Kolozsvár-tartományi tenyészállatkiállításon

A kolozsvári mezőgazdasági kiállítás tükrözi az állattenyésztésünk fejlesztése terén követendő utat és a Kolozsvár-tartományi viszonylatban elért eredményeinket. A micurini élettan a gyakorlati eredményekre támaszkodva, nagy jelentőséget tulajdonít a környezet hatásának. Annak, hogy nagy gonddal helyesen kell felnevelnünk növendék-állatainkat, és szerszerű takarmányozásban, valamint a termelési irányoknak megfelelő gondozásban kell részesítenünk azokat.

E külső tényezőktől függ elsősorban az állatok termelőképessége, fejlődése, az állati termékek, tej, hús, gyapju mennyisége és minősége. Állattenyésztésünk fejlesztésének egyik igen fontos alapja, a takarmány-termesztés biztosítása. A kiállításon grafikon szemlélteti, hogy hazánkban a fü-félékkel bevetett terület az elmúlt három év folyamán jelentős mértékben megnövekedett. A takarmány-alap biztosításához nagyban hozzájárul ötéves terünek által előírt viljamszi évelő füves-heres szántóföldi és takarmány-vetésforgó bevezetése a mezőgazdaság szocialista szektorában. E feladatok megvalósításáért, tartományunk állami gazdaságai mintegy 150 hektáron természetesen különböző fűmagvakat.

Egy másik képen a „zöld futószalag” látható. Új szovjet módszer, amely az állatok zöldtakarmányát tavasztól őszig biztosítja. A kiállításon láthatók a „zöld futószalagban” hasz-

nált növények, azok vetési és felhasználási ideje. Állataink nyári takarmányozásának egy másik alapja a legelő. A mult rendszer hanyagsága következtében legelőink elöregedtek, terméshozamuk csökkent. Ezért legelőinket gyors ütemben fel kell javítanunk és állandóan fejlesztenünk kell. A kiállítás bemutatja Kolozsvár-tartományban ezen a téren elért eredményeinket is. 1948-ban tartományunk területén nem történtek legelőjavítási munkálatok. 1949-ben már 2500 hektár, 1950-ben 7600 hektár, 1951-ben pedig 9200 hektár legelőt javítottunk meg. Ez a szám 1955-ben 12.300 hektárra emelkedik. Legelőink terméshozamát és kihasználási fokát a legeltetés szerszerű megszerzésével, amint a kiállításon képek, grafikonok és adatok szemléltetik a szakaszos legeltetés bevezetésével növelhetjük.

Tartományunk területén sikerrel tenyésztett állatfajokat és fajtaikat a kolozsvári Mezőgazdaságtudományi Intézet monostori tanegységében tekinthetjük meg. Az itt kiállított Siemethali tehének közül mindenki számára feltűnést kelt a bágyoni állami gazdaság „Kati” nevű tehene, amely 3 hónapon keresztül szovjet gondozási módszerrel minden nap 45 liter tejet adott. A 10 éves, 1200 kilós tehent négyezer fejtek naponta. Évi tejtermelése közel 5900 liter.

A helyes borjunevelés terén elért legjobb eredményeket a kolozsi állami gazdaság dolgo-

zói mutatják be. Lungu Panteleon borjunevelővel az élen, sikerrel alkalmazták Steinman szovjet tudós világszerte híressé vált kosztromai szarvasmarha kitenyésztőjének módszerét. A borjukat fából készített, megfelelő nagyságu ketrecekben egymástól elkülönítve nevelik. 3 hónapos korig megfelelő nagyságu bádogedényből gumiszopóval etetik. E módszer alkalmazásával, akárcsak a természetes szoptatás esetében, a borju nyugodtan fogyasztja el fejadagját. E módszerrel is megismerkedhetünk a kiállításon.

A kiállított lovak közül a kolozsvári néptanács Hotu nevű fehér arabs ménje vonja magára a látogatók figyelmét. A mént Demeter János nagy gonddal, szeretettel, szovjet módszerrel nevelte. Sertésfajtáink közül középnyork, mangalica és báznai fajtákat láthatunk. Állami gazdaságaink fajtiszta merinói és cigája juhokat, kosokat állítottak ki. Ezenkívül különféle baromfi-fajtákat, kacskák és házinyulak szép példányait igazolják kiállattenyésztésünk fejlődését. A kiállítás azt bizonyítja, hogy állattenyésztésünk napról-napra fejlődik. Szovjet tapasztalatok alkalmazása nyomán állataink termelékenységére egyre növekedik. Nézzük meg minél többen a Kolozsvár-tartományi mezőgazdasági kiállítás állattenyésztési részét is! Hasznunkra válik, sokat tanulunk belőle

Csalányi Antal.

Színház – Mozi – Opera

ÁLLAMI MAGYAR OPERA:
November 20-án, kedden este 8 órakor: *Vörös Pipacs.*

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:
Szerdán, november 21-én este 8 órakor: *Házasság hozományyal.* (Negyedszer.)
Pénteken, november 23-án este 8 órakor: *Házasság hozományyal.* (Ötödször.)
Szombaton, november 24-én este 8 órakor: *Ellenségek.* (Hetedszer.)
Vasárnap, november 25-én, este 8 órakor: *Házasság hozományyal.* (Hatodszor.)

MOZI
VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: *A győztes nemzedék.* Szovjet film. Előadások kezdete: 4, 6, 8 órakor. Vasárnap délelőtt 11.30 órakor matiné.

NEP MOZGÓ (Populár): *Kínai cirksza* (színes). Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor.

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: *Ruslan és Ludmilla.* Szovjet film. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

„AUGUSTUS 23” MOZGÓ: *Ifjú gárda I. része.* Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Szerdán, csütörtökön és pénteken délelőtt 10 órakor, vasárnap délelőtt 9 és 11 órakor matiné.

HALADÁS MOZGÓ: *A győztes nemzedék.* Szovjet film. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

MUNKÁS MOZGÓ: *Vidám vásár.* Színes film. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

ÚJ IDŐK MOZGÓ: November 19-től december 2-ig: *Híradó – Sport és barátság a szilvásvárosi Pojándán. A IX. Téli Főiskolai világbajnokság. – Krim déli sarka* (színes). Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

A szovjet sajtó

a kommunizmus építésének nagyszerű harcát tükrözi.

Olvassuk a szovjet napilapokat és folyóiratokat.

Előfizetéseket felvesz: **A SAJTÓTERJESZTŐ KÖZPONT** Kolozsvár, Szabadság-tér 30. szám, valamint az „**OROSZ KÖNYV**” és „**MI KÖNYVESBOLTUNK**” könyvkereskedések.

SPORT

A sztálinói Sahtior labdarugó csapata 40.000 néző előtt 2:1 arányban győzött Bukarestben a Hadsereg ellen

BUKAREST. — Nagy sportesemény játszódtott le vasárnap Hazánk fővárosában. A sztálinói Sahtior labdarugócsapata a donbázi szénbányászok együttese, a Bolgár Népköztársaságból hazafelé jövet, Bukarestben a Hadsereg együttesével mérkőzött meg. Már a déli órákban közel 40.000 néző gyűlt egybe a Köztársasági Stadionban, hogy szemtanúja legyen a szovjet labdarugó bajnokság harmadik helyezetteje és a RNK bajnokcsapata találkozójának.

A nagy találkozó előtt a minisztertanács mellett működő Testnevelési és Sportbizottság nevében Alexandru Sipercó alelnök üdvözölte a szovjet vendégcsapatot, míg a Sahtior nevében Pavel Se-

lahin, a donbázi szénipari dolgozók szakszervezete központi bizottságának titkára válaszolt az üdvözlő beszédre. Pontban fél 3 órakor Nikolaj Latisev, szovjet játékvezető vezetése mellett kezdődött meg a mérkőzés.

Az első percekben a Hadsereg csapata támad. A 11. percben szép összjáték után azonban a szovjet csapat szerzi meg a vezetést. Ivanov beadását Gulevszki Voinescu hálójába lövi 1:0. A közönség meleg ünneplésben részesíti a kitünően játszó Sahtior együttesét, amely sorozatos támadást vezet a Hadsereg kapuja ellen. A 38. percben Apolzan tör előre akinek átadását Ferenczi góllá értékesíti. 1:1.

Szünet után a Hadsereg a többet támadó fél. Csatársora több-

ször kerül góllövő helyzetbe, de a Sahtior védelme. Petrov kapuvédővel az élen, ragyogóan állja helyét. Már-már úgy látszik, hogy döntetlenül végződik a mérkőzés, amikor a játék utolsó percében Ivanov kiugrik és megszerzi a Sahtior győztes gólját. 2:1.

A mérkőzés nagyrésztében a Hadsereg támadott többet, míg a donbázi szénmedence munkásainak csapata szép és technikai játékaival verekedte ki a győzelmet. Mindvégig gyorsan és kitünően összjátékkal közelítették meg az ellenfél kapuját. Különösen Ponomarjov, Petrov, Szamarin, Gulevszki, illetve Zavoda, Bálint és Drágan tünnek ki a két csapatból.

A mérkőzést Latisev szovjet játékvezető mindvégig kitünően vezette.

A „DECEMBER 21” fémpári termelészövetkezet
UJ CIME: Kolozsvár, Fabrica de Spirt-utca 8-10, hol továbbra is fémpári munkákat végez a szövetkezet, összes osztályaival.

Apróhirdetés Elveszett iratok

GYERMEKKERÉKPART, kifogástalan állapotban keresek megvételre 8 éves fiúgyermek részére. Ajánlatokat „Gyermekkerékpár” jelíggre a kiadóba. — **KARMASTER** keres zeneirodalom és zeneelméleti könyveket, zenelexikont bármilyen nyelven, kottákat zongorára, hegedűre, kamarazene, opera és koncertpartitúrákat, metronomot, Cimeket „Vidékre” jelíggre a kiadóba. — **SÜLY-LYESZTŐS** Singer varrógép eladó. Kriza-utca 17 szám. Husárgyárral szemben. — **ELADÓ** Hardmuth cserépkályha, biedermeier ebédőkredec, rollós írógép asztalka, kisebb asztalok, szürke női télikabát, barna breitschwanz külföldi bundaanyag, len-ágynemű, damasztabroszk. Széchenyi-tér 1. I. emelet. 4. — **RÁDIO** acélcsöves és két modern ágy eladó. Molotov-utca 12 szám, 1. emelet, ajtó 8. Rózsa. — **CSIKÓBUNDA**, 3x2,5 méteres perzsaszőnyeg eladó. Ioan Ghica-utca 2. Rákóczi-ut elején. — **KERESEK** 1000 lej havi bérért zongorát, vagy pianinót. Cim a kiadóban. — **ELADÓ** fekete férfi télikabát szőrmehéttel. Mócsok-utca 84. szám. — **200 LITERES** vasbordó eladó. Marinescu-utca 54. szám. — **GONDOZOTT** gyümölcsöskertet keresek megvételre, lehetőleg Rákóczi-, vagy Dónát-uti negyedben. „Készpénz” jelíggre a kiadóba. — **EGYEDÜLÁLLÓ** tisztviselő bútorozott szobát keres a központban. Cimeket a kiadóba. „Különbejárattal” jelíggre. — **SÜRGŐSEN** eladó 350 köbcentis motorkerékpár. Dózsa György-utca 24. szám. portásnál. — **FEKETE** perzsabunda eladó. Ady Endre-utca 12. szám, Atilla-ut felé. — **BUTOROZOTT** szobát keres magános fiatalember. Cimeket a kiadóba. „Sürgős” jelíggre. — **ELCSE-REL-NEM** Budapestben lévő családi házamat kolozsvári hasonlóval. Erdőkölöni Karl Marx-utca 25. szám. — **KOMBINÁLT** szoba rökámiával és szobai kályha eladó. Dragalina-utca 116. szám, Pop. — **SÜRGŐSEN** keresek megvételre kisebb családi házat. Közvetítő kizárva. Cimeket a kiadóba. „Ház” jelíggre.

A MAROSUJVÁRI VASAS CSAPATA NYERTE A „BÉKE KUPÁT”

ROLOZSVAR. — A „Gheorghe Gheorghiu-Dej” sporttelepen vasárnap délután játszották le a marosujvári Vasas-Spárták (Kolozsvár) „Béke-Kupa” döntő mérkőzést, amely mindvégig élvezetes és szép játék után, a Vasas együttesének 4:2 (2:2) arányú győzelmével végződött. A kolozsvári csapat, amely Marosujváron az első mérkőzését 1:0 arányban nyerte meg, már a 10. percben újabb gólt ért el Botoc révén. A Spárták 2:0-ás vezetése azonban nem törte le a marosujváriak együttesét, amely az első félidőben Oniga és Moldovan góljaival, megszerezte az egyenlítést. Szünet után a 12. percben a Spártáknak újabb alkalma van gólszerzésre.

A MAROSUJVÁRI VASAS CSAPATA NYERTE A „BÉKE KUPÁT”

de Botoc 11-es büntetőjét Russu kivédi. A nagy lelkesedéssel játszó marosujvári csapat Marian két góljával az utolsó negyedórán megszerzi 4:2 arányban a győzelmet. A mezőny legjobbjai Russu, Lengheriu, Marian, illetve Roman, Moga, Szatmári és Kiss Mihály. A mérkőzést Polarecki jól vezette.

A játék befejeztével Györi Endre, a tartományi labdarugó bizottság elnöke, ünnepélyes keretek között nyújtotta át a marosujvári Vasas csapatának a tartomány „Béke-Kupa”-ját, míg a győztes és vesztes csapatok tagjai egy-egy emlékpakettet kaptak.

A LOKOMOTIVA-TUDOMÁNY BARÁTSÁGOS LABDARUGÓ MÉRKŐZÉS 1:1 (1:0) ARÁNYBAN DÖNTETLENÜL VÉGZÖDÖTT. Az első félidő 45. percében Tóth szép góljával a vasutas csapat jutott vezetéshez, melyet szünet után, a 14. percben Avram egyenlített. Előzőleg a két csapat ifjúsági találkozója ugyancsak 1:1 (1:0) arányban döntetlenül végződött.

8:0 (4:0) arányú győzelmével végződött. A gólok közül Hidegkuti 3, Kocsis 2, Puskás 2, illetve Czibor 1-et szerzett. A magyar csapat mindvégig kitünő játékot nyújtott.

A VASAS ifjúsági labdarugó csapata a „Béke-Kupa” döntőjében Bóth, Bartha és Kulcsár góljaival, 3:0 (1:0) arányban győzött a „Herbák János”-Művek ifjúsági együttese ellen.

A MAGYAR NÉPKÖZTÁRSASÁG LABDARUGÓ VÁLOGATOTTJA 8:0 ARÁNYBAN GYŐZÖTT A FINNEK ELLEN

BUDAPEST. — A Dózsa-stadionban a cseszlovák Vlecek játékvezetése mellett került lejá-

A MAGYAR NÉPKÖZTÁRSASÁG LABDARUGÓ VÁLOGATOTTJA 8:0 ARÁNYBAN GYŐZÖTT A FINNEK ELLEN

szásra a negyedik magyar–finn labdarugó válogatott mérkőzés, amely a magyar csapat fölényes

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Ködös idő, a déli órákban átmenetileg felszakadó köd. A magasabb rétegekben magas felhőfelhők és élénkebb délkeleti széllel igen enyhe idő. Néhány helyen ködcsillás. Níjel gyenge talajmenti fagy.

A VÖRÖSKERESZT SZERVEZET népszerű tanfolyamot létesít mind a munka mezején, mind a háztartásban dolgozók számára. A tanfolyamra november 20–25. között lehet beiratkozni a Vöröskereszt tartományi szervezeteinél, Szabadság-tér 24. szám alatt, naponta délelőtt 10–11-ig és délután 4–7-ig.

* **SCHEAU MIHAIL** Cluj, Str. Avram Iancu Nr. 11, am dat cerere la Sfatul Popular a fi schimbat numele in acela de „Lorica.”

* **HALÁLOZÁS.** Mely fájdalommal tudatjuk, hogy drága jó édes-

SÜRGŐSEN ELADÓK CSALÁDI KERTES HÁZAK. parcellák öröklakások VICTORIA ingatlan-iroda. Dózsa György-utca 16. szám, emelet. DOMBRADYNÁI.

FÉREGIRTÁST és egyes butorok féregtelenítését DEAK mérnök vezetésével vállalja METALURGIA szövetkezet. Veréb-utca 5. szám. — Telefon: 24-42. — Rendelések felvétele: Molotov-utca 17. szám. Telefon: 19-07.

Világosság
Feladó szerkesztő: LAZAR JOZSEF
Szerkesztőség: Horea-ut 6, II. emelet
Telefon: 15-35.
Kiadóhivatal: Molotov-utca 16.
Telefon: 19-11.

ÖZV RÁTZ I. NÉ órák-ékszerész, Kolozsvár, Szabadság-tér 10. Elvállal mindenféle ékszerjavítást.